Rostliny a prostredi

Vztah mezi
rostlinami a prostredim,
rostlinami a zivoCichy



Ekologické faktory

* Abiotické faktory - vliv nezivé prirody
1) klimatické: svétlo, teplo, srdzky, ovzdusi.
2) pudni: vlastnosti pudy.
3) topografické: geografické podminky, nadmorska vyska,
reliéf.....
- Biotické faktory - Zivy organismus, ktery ovliviiuje
jiné organismy, skupiny téchto organismi a stejné
tak faktory abiotické

- faktory plsobi zpravidla sou¢asné



Slunecni zareni

svétlo + teplo

zavisi na zemeépisné sirce, rocnim obdobi a denni dobé
1-2% vyuzivaji rostliny na fotosyntézu (380-750 nm - 45%)
odrdzi se, je pohlcovano i prochdzi

adaptace listl na rizné svételné podminky
a) slunobytné: rostliny vystavené na slunci (stepi, hory,
raselinisté)
b) stinobytné: v riizném mnozstvi sndsi zastinéni (lesni a vodni

rostliny)

- heostrad hranice



» jak sndseni teplo
a) eurytermni: snaseji zmény teploty v Sirokém
rozmezi (vétsina rostlin)
b) stenotermni: Ziji v extrémnich podminkach. (v
ledu, v horkych vodnich pramenech).

termofyty - sndseji vysoké teploty

psychrofyty - sndseji nizké teploty




Atmosféra .
» chemické slouceniny (zddouci i nicfdouci) vitr...
a) kyslik: od povrchem rostlina trpi nedostatkem -

adaptacemi napr. provétravaci pletivo, dychaci
koreny

b) oxid uhliity: je jediny zdroj uhliku pro vznik
biomasy rostlin; jak se dostavd do atmostéry?

c) znecisténi atmosféry: dusledek hospoddrske
cinnosti Clovéka; jak mdze oviivnit rostliny?

d) vitr: prenos pylu, rozsifovani semen a nebo
plodl; stdlé vétrné proudéni - tvar koruny, tiklon
kmene.




Voda

a) hydrofyty

» bud’ celé ve vodé ponorené nebo svymi listy leZi na
hladiné. (leknin)

b) hygrofyty
» vlhké az zbahnélé pldy (kosatec, rdkos)

c) mezofyty
» .stredné” vlhkych stanovist’, bez trvalého nadbytku
nebo nedostatku vody (lipnice lu¢ni)
d) xerofyty
» suchd stanoviste, silnéjsi kutikula, mohutny korenovy
system
« specidl. - sukulenty - vodni pletiva se zdsobami vody
(kaktusy)




snehova pokryvka

» v dobé vegetacniho klidu

* tepelnd izolace

* do -20°C vrstvy snéhu (50 c¢cm) udrzi teplotu pod bodem
mrazu)

« zvySeni vlhkosti
* rostliny nevysychaji




Puda

« zdsoba a pristup Zivin
a) oligotrofni:
hedostatecna zasoba Zivin (vires, borovice...)

b) mezotrofni:
primérnd zdsobou Zivin (vétsina trav...

c) eutrofni:

velka zasoba zivin (snézenka, lilie...)
o pH

* acidofilni, neutrofilni, bazofilni

* nitrofyty, kalcifyty




Rostliny a ZivoCichové
* potravni zavislost

* opylovani a roznos semen

- zoogamie - prenos pylu pomoci Zivo¢ichd
- entomogamie - prenasecem pylu je hmyz
« ornithogamie - prenaseci pylu jsou ptdci
* chiropterogamie - prenaseci jsou letouni

» zoochorie - Sifeni semen, plodu, plodenstvi pomoci

zivocichu

» epizoochorie - nha povrchu Zivocich
* endozoochorie - projde travicim traktem

* tvorba Zivotniho prostredi (dUkryt, material pro
hnizda...)



Rostliny a ¢lovek

* synantropni rostliny - co to je? priklad?



Zdroje

* http://www.maturita.cz/referaty/referat.as
p?id=666

* botanika.bf.jcu.cz/suspa/vyuka/materialy/po
pulac/pyl.doc

 http://cs.wikipedia.org/wiki/Zoochorie

* http://www.kbi.zcu.cz/OB/studium/ekro/ekr
o_04.php



http://www.maturita.cz/referaty/referat.asp?id=666
botanika.bf.jcu.cz/suspa/vyuka/materialy/populac/pyl.doc
http://cs.wikipedia.org/wiki/Zoochorie
http://www.kbi.zcu.cz/OB/studium/ekro/ekro_04.php

